

## Gentil invitación

### La realidad de la vida pública española

Bastaría la interpretación racional de los actos del Directorio, para afirmar que busca cooperaciones en los elementos que se ha dado en llamar intelectuales y solicita opiniones y consejos para armonizar las tareas oficiales legislativas con las exigencias de la vida real.

Las categorías sociales de la vida aparecen muchas veces en oposición con las decisiones del poder ejecutivo y se producen de hecho alteraciones que trastornan los cimientos de la sociedad. Para explicarse este fenómeno hay que suponer ignorancia por parte del gobernante e indiferencia en el cuerpo social.

La indiferencia ciudadana ocasiona una enfermedad que no se corrige, sino con una intervención quirúrgica. Es como si en las capas sociales se formara una costra que por ser superficial, oculta cuantas agitaciones se presentan, unas mansa y otras en fermento, en la vida de los pueblos. El Poder público que para su tranquilidad gubernamental le conviene no fijarse en la esencia de las cosas, sino en lo que ante sus ojos se presenta, al ver la superficie unas veces lisa y otras borrosa de esta costra, ignora o aparenta ignorar cuanto por debajo de la superficie se encuentra y así se dan normas de gobierno sin trascendencia y sin conocimiento exacto del problema.

Salta a la vista cual es el remedio que un problema de esta naturaleza exige. La indiferencia ciudadana ha de convertirse en acusación pública sincera, y el gobernante ha de enterarse con espíritu analítico más de lo que ve, de lo que pueda suceder cuando la fermentación de los elementos sociales rompa la costra que, como la corteza del árbol, separa su savia vital de las inclemencias o impurezas del ambiente.

En el día de hoy, viendo cual es la realidad de la vida pública española, es fácil hacer el diagnóstico. El Directorio quiere saber cuáles son las realidades de la vida española y solo exige lo menos que puede exigir un gobierno militar, que es la garantía del orden en la discusión de las ideas y en la petición de los principios aplicables. La sociedad española, no es posible negarlo, se sustrae a las indicaciones del Poder y forma sobre las agitaciones de la vida, esa costra de indiferencia cívica. Y cuando con violencias de volcán esta costra se rompa por el carácter de las exaltaciones del pueblo, saldrá como primera materia entre los componentes de la

lava, el odio de clases, la ambición de los ególatras, las violencias de los anormales y los crímenes de los lunáticos.

Evitar la destrucción de catástrofe, que la erupción de estos volcanes producen, es empresa que importa tanto realizar al poder público cuanto a los elementos gobernados.

Hemos hecho estas consideraciones porque nos parece que ellas son el mejor comentario a las palabras del general Vallespinosa pronunciadas en la apertura solemne de las sesiones que para este curso ha organizado la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación. Recordó con notorio acierto las discusiones que nos hace tiempo habidas en la Academia entre Mendizabal y Urquiola, entre católicos y revolucionarios, discusiones habidas entre personas de educación y de cultura que discuten desde los extremos más opuestos con serenidad de conciencia. Entre hombres cultos todo puede discutirse. En los momentos actuales todo debe discutirse.

Nos parece que a tan gentil invitación no puede resistirse ningún organismo y menos la Real Academia de Jurisprudencia, que tiene como garantía de sus discusiones el beneplácito de un Gobierno que la solicita.

Si la indiferencia no ha encontrado también hospedaje en la Academia de Jurisprudencia y Legislación, esta entidad está llamada a responder a la invitación del Gobierno con un estudio razonado y una discusión serena de los graves problemas que hoy en día en la gobernación del estado se presentan.

Juan de Alfarache.

## El mundo es así...

### Mientras llueve del cielo

Andamos en esas cosas del ferrocarril y la estación agropecuaria, para las que se pasará el plazo, pero de la misma manera fatal con que se suceden los años y en esto viene la noticia de Plasencia, de que de aquella ciudad ha salido una comisión para gestionar la construcción allí del Hospital militar que en Cáceres se quería levantar.

Nos parece muy bien el paso que se da del otro lado del Tajo, porque habrán adquirido indudablemente el convencimiento de que como no se logre para Plasencia, es seguro que saiga de la provincia.

Aquí como todo, se espera que llueva del cielo, si es que no hay quien ha pensado con el Hospital y otros servicios públicos, poder realizar un excelente negocio, vendiendo a buen precio los terrenos donde tenga que enclavarse el edificio.

Y por semejante procedimiento, es posible que por un mal entendido amor a sus intereses, no falte quien crea que es el mejor camino para la prosperidad de los pueblos; pero que la realidad le enseñará a comprender que no se puede ser rico entre una multitud de pobres.

El mismo camino lleva el aeródromo militar y seguirán otras mejoras locales que no pueden ni deben alcanzarse mediante la realización ventajosa de terrenos a precios que resultan escandalosos, comparados con lo que costaron, y aún vergonzosos en grado sumo, si por mantenerlos, creyendo valerse de la ocasión, se priva a la ciudad de un medio de vida, iniciador de su prosperidad.

Que Plasencia se lleve el Hospital militar, lo tenemos casi por seguro.

Y de ello nos hemos de alegrar, porque, al fin, siquiera queda en la provincia.

## EN OTRAS PLANAS,

### Grandes informaciones

## Se ha ultimado el programa

### Los actos que se celebrarán en Madrid con motivo del homenaje a los reyes

Madrid 15, (412 t.)

(POR TELÉFONO)

**El banquete de las Diputaciones.—En el Palacio de Hielo.—La recepción de los alcaldes.—Un acto de Unión Patriótica**

Ya ha sido ultimado el programa de los actos que se celebrarán en Madrid con motivo del homenaje que tributarán al Rey las entidades de España, el próximo día 23.

El día 22 tendrá lugar en el Hotel Ritz el banquete de las Diputaciones, al que asistirán los presidentes y diputados provinciales que se encuentren en Madrid.

A este banquete han sido invitados sus magestades.

El mismo día y a las cinco de la tarde, en el Palacio de Hielo, se hará entrega a los reyes, del título e insignias de alcalde y alcaldesa honorarios de los Ayuntamientos de España.

El conde de Vellellano leerá un mensaje de adhesión al trono, que irá firmado por todos los alcaldes de los municipios españoles.

El monarca pronunciará un discurso de contestación.

Al acto asistirá todo el Directorio militar, autoridades de la Corte y la banda municipal.

El día 23, por la mañana,

tendrá lugar la gigantesca manifestación que recorrerá las calles de Alcalá, Puerta del Sol, Arrenal, y plaza de Isabel II, para desfilarse ante el Palacio Real.

A las seis de la tarde, en el salón del trono de Palacio, tendrá lugar la recepción de los alcaldes que asistirán al homenaje.

A las nueve de la noche, tendrá lugar en Palacio un gran banquete de gala, al que asistirá un determinado número de alcaldes, en representación de todos sus compañeros.

En esta representación figurarán los alcaldes de los dos municipios más pequeños de España.

El día 24 y presidido por el marqués de Estella, se celebrará en el Monumental Cinema un acto de afirmación de Unión Patriótica.

Durante todo estos días, en la Academia de Jurisprudencia se darán continuamente conferencias sobre los Municipios, su organización y funcionamiento, cuyas disertaciones estarán a cargo de los profesores de Derecho de la Universidad Central. — *Mencheta.*

## GESTOS DE LA VIDA

### DESPUES... (1)

Tú que aún no has despertado a la Vida, —mujer ingenua— llevas en tus ojos una interrogación amplia, vehemente, indefinida...

El mundo que tanta admiración te produce hoy, es la fingida, perspectiva que os muestra la ilusión, cubriendo de colores la podrida perfidia que corroe el corazón...

Ya irán y poco a poco vertiendo los años, en tu corazón immaculado, desengaños y tristezas: Te irán diciendo los días que pasaron—«Has inmolado tu ideal—en aras de un Dios imaginario— el sacrificio de tu alma cae en el vacío de la indiferencia; y si el mundo creyera necesario empañar con su lodo tu inocencia, lo haría. En una mano preparada trae,

la esponja, de la hiel, y si le pides, agua con que mojar tus fauces secas, con deleite supremo no lo olvidas, reírás de la amargura de tus muecas.

El paso de la esponja por tus labios, produce una algazara de contento en la pleve; los más crudos agrabios, el más inesperado, el más cruento, execrable y besánico martirio que un alma en el mal encañada pudiera imaginar en su delirio, lo ensayará siendo despiadada en tí... ¡Esa es la vida!, ¡mentira total!, ¡pasiones y ruindades!, ¡desengaños, ficción!, donde creas ver un alma, verás lodo. La vida así responde a tu interrogación.

Pedro Recio Agüero.

Torrejoncillo y Enero de 1925.

(1) Del libro próximo a publicarse.

## Trenes militares

### Los reclutas de la Caja de Cáceres salen para Africa

A las seis de la tarde de hoy, en el tren militar 1.083, salen de Cáceres los reclutas de esta caja que van a prestar sus servicios militares a los cuerpos de guarnición en Melilla y Ceuta.

Mañana, en el tren de las dos y cuarenta y cinco, saldrán los que marchan a la zona de Larrache.

Estos grupos embarcarán en Sevilla, directamente para su destino.

# La catástrofe del Puente de Segovia Un autobús trágico.-Actuaciones del Juzgado

(POR TELÉFONO)

Madrid 15, (4'15 t.)—Se conocen más detalles del horroroso accidente ocurrido anoche en el Puente de Segovia, sobre el río Manzanares, del que fué causa el autobús que hace el servicio entre la plaza de Santa Cruz y Cuatro-Vientos y en el que resultaron cinco viajeros muertos y numerosos heridos, casi todos de extrema gravedad.

Hasta muy avanzada la madrugada estuvieron trabajando en el lugar del suceso, las autoridades civiles y militares.

El juez de guardia comenzó con la mayor diligencia la instrucción del correspondiente sumario, trabajando durante toda la noche.

El autobús que ha sido causa de luctuoso y trágico accidente, es el mismo que hace dos años arrolló a un guardia civil, que resultó muerto a consecuencia del atropello.

Hace dos días el mismo vehículo atropelló, causando lesiones gravísimas, a una mujer que falleció en el Hospital militar a consecuencia de las heridas sufridas y que luego resultó ser una camarera.

Dicho atropello ocurrió, como recordarán nuestros lectores, en la Plaza de Castelar.

Casi todas las personas que ocupaban el autobús, al ocurrir el accidente de anoche, han aparecido y han sido identificadas, ignorándose aún el paradero de un viajero, que se supone haya perecido carbonizado o que quizás, si resultó ileso, se trasladara a su domicilio seguidamente.

Las escenas que se desarrollaron en el lugar del suceso, entre los familiares de las víctimas, fueron en extremo desgarradoras, teniendo que intervenir repetidas veces la fuerza pública para contener a los deudos de los viajeros, que a toda costa querían acercarse al vehículo, cuando aún había gran peligro de perecer abrasados por las llamas del motor incendiado.—*Mencheta.*

## Registro civil

### Movimiento de Población

Hasta las cinco de la tarde, del día de hoy, se han hecho las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Benito Muriel Blanco, García Holguin.

Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones.—José Polo Acedo, 69 años, destrucción de la masa cerebral por arma de fuego. San Antonio 23.

Nicolás García Polo, 60 años, asfixia por inmersión. Santa Gertrudis 14.

## Con motivo del homenaje

### Una iniciativa para que la Cruz Roja perciba un beneficio

Madrid, 15 (5'20 t.)—Se ha recomendado a las autoridades y particulares, que no acudan el día 23 a Madrid, para tomar parte en el homenaje a los reyes, que dirijan a sus majestades telegramas de adhesión, utilizando el servicio de «lujo» que, como se sabe, lleva una sobre tasa de 50 céntimos en cada telegrama.

Esta sobre tasa se entregará a la Cruz Roja Española.—*Mencheta.*

## La industria moderna

### Se va a mentar en España una fábrica de seda artificial

Una importante entidad industrial de Breda y un Banco parisino acaban de constituir, bajo el título de Consorcio Industrial de la Seda, una poderosa Sociedad, que tendrá sus oficinas en París, Bruselas y Breda, y cuya finalidad es el establecimiento en varios países de fábricas para la elaboración de seda artificial.

La primera explotación de esta naturaleza se instalará en España, donde aun no se fabrica aquel producto.

La acreditada Agencia de **Automóviles de alquiler de SEGUNDO PEREZ**

participa al público en general, que desde el día 15 del actual, todos los servicios se harán en **coches nuevos**, de la acreditada marca OVERLAND.

Precios convencionales  
Teléfono 284. — CACERES

## Audiencia territorial

Sala de lo criminal

Señalamientos

Para mañana está señalada la vista de una causa que radica en la Secretaría del señor Serrano, procedente del Juzgado de Plasencia, que se sigue contra el vecino de Cabezueta, Toribio Pérez y Pérez, que el día 3 de Septiembre último y en el sitio llamado Cerro Burgueño de dicho pueblo, cuestionó con Tomás Riobobos García.

El Toribio, con una escopeta que tenía y usaba sin licencia, hizo un disparo contra el Tomás sin producirle daño.

El Ministerio Fiscal calificó los hechos de un delito de uso de armas sin licencia y de otro de disparo contra determinada persona; y pide se imponga al procesado por el primero, dos años y un día de prisión correccional y multa de 100 pesetas y por el segundo, un año, ocho meses y veintidós días de igual prisión.

El letrado señor González Avila, solicita la absolución por entender que no están probados los hechos.

Está representado el procesado por el señor González y Borrero, y están citados tres testigos para el acto del juicio.

También mañana está señalada una causa perteneciente a la misma Secretaría y procedente del juzgado de Logrosán, que se sigue contra Antonio de la Concepción Cano Sánchez, que en unión de su padre Juan Alonso Cano Mingo y su suegro Manuel Serradilla, se dirigían el 25 de Agosto del pasado año por el camino de Logrosán a Berzocana y se trabaron en disputa por cuestiones o asuntos económicos de la familia.

Pasando a vías de hecho, el Manuel sacó una navaja con la que trató de agredir al Antonio, tirándole éste entonces varias piedras y produciéndole con ellas a su suegro dos heridas en la cabeza y erosiones en otras partes del cuerpo, cuya completa curación necesitó asistencia facultativa hasta el 13 de Octubre siguiente.

El Ministerio Fiscal solicita se imponga al procesado por el delito de lesiones graves de que se le acusa, la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor e indemnización de 150 pesetas.

El letrado señor Bohigas solicita la absolución por estimar que no están probados los hechos.

Esta representado el procesado por el procurador señor Moro, estando citados para el acto del juicio cuatro testigos.

Sala de lo civil

Señalamientos

Ante esta Sala se verá mañana

## - Francisco Acedo Picapiedra -

Taller de Ebanistería y Carpintería  
Calle Margallo, núms. 2 y 4

Alfonso XIII núm. 10.—Teléfono 193.—CACERES

ALMACEN DE TODA CLASE DE MUEBLES

## DROGUERÍA

Productos químicos

Aguas mineral-medicinales y específicas. Artículos de fotografía y pintura. Perfumería. Cepillería. Barnices y esmaltes. Plumeros. Gamuzas. Bruzas. Passe partout. Esponjas.

Sales de Ozono

Lo mejor contra la polilla. Infecciones. Calienta-tenacillas marca

«META»

Gran surtido en artículos ortopédicos

## Santos Floriano González

Plaza Mayor, 55, y Gabriel y Galán, 1; Teléfono 95.—CACERES

na un pleito perteneciente a la secretaría del señor Gali, procedente del Juzgado de Primera Instancia de Llerena, seguido entre Juan Emiliano Martín Barrera, con don Fernando Ortega Calzadilla, sobre recobrar la posesión y tenencia de una finca rústica. Defiende a la parte apelante el letrado señor Ibarrola y está representada por el procurador señor Solis.

## - Javier García -

FOTÓGRAFO

::: Trabajos Modernos :::  
Especialidad en Ampliaciones  
::: Ampliaciones a plazos :::

Alfonso XIII, 12 -:- Teléfono 220  
- CACERES -

Una sirvienta de cuidado

Llevaba cometidos ochenta y tres robos en diferentes casas

(POR TELÉFONO)

Madrid, 15 (4'25 t.)—La policía de Madrid ha detenido a una sirvienta llamada Eugenia del Amo Martínez, que valiéndose de diversos nombres ha prestado servicios en numerosas casas, de las que procuraba llevarse cuantos objetos pignorables encontraba.

Se calculan en unos ochenta y tres los robos que lleva cometidos, algunos de verdadera consideración.

La detención la verificó la policía cuando Eugenia del Amo llegaba a una casa de dormir, de la calle de Cabresteros.—*Mencheta.*

SE ENCUENTRA A LA VENTA

en esta imprenta el

Nuevo Reglamento del Estatuto Municipal  
al precio de TRES PSEETAS

## Gobierno Militar

Despacho ordinario

Al capitán general, remitiéndole expediente arriendo locales y horarios del batallón de Gómera-Hierro.

—Al mismo, interesando pasaporte para don Manuel González.

—Al Segovia, remitiendo pasaportes para don José Lino y otros.

—Al mismo, interesando situación de Teodoro Sánchez.

—Al mismo, trasladando telegrama de Capitanía para nombrar escribiente en Jefatura Administrativa y concediendo permiso a Agustín Mardones.

—Al Gobernador Militar de Burgos, dándole cuenta de haber salido para su destino, Mateo Montero Piedrahita

—Al jefe administrativo, interesándole remita expediente arriendo locales.

## Academia Postal

Próximas convocatorias.—Preparación para personal técnico y auxiliares femeninos de Correos.

Informes: D. Luis F. Borrella.

Oficial de Correos.

San José, 13. CACERES.

## Las famosas glándulas

### El doctor Woronoff va a concluir con los monos

Dicen de Bombay que los experimentos del doctor Woronoff han dado como consecuencia tal demanda de monos, que semanalmente son embarcados para Europa centenares de ejemplares, y si las expediciones siguen en la proporción de estos últimos meses, dentro de poco no va a quedar en la India un solo cuadrumano.

Las remesas se hacen en tales condiciones, que la población india a protestado en nombre de la piedad que se debe a los animales.

Advertimos a los que sin pedirselo nos envían original, que no acostumbramos a devolverlo ni sostenemos correspondencias sobre los mismo

# Las entrevistas de la Agencia Mencheta El general Jordana expone su criterio sobre Marruecos y el Directorio

(POR TELÉFONO)

Madrid 15, (5 t.)—Continuando la serie de conferencias con los miembros del Directorio, hoy hemos visitado al general Jordana, quien nos ha hecho las siguientes manifestaciones:

Con relación al problema de Marruecos, el general, contestando a nuestras preguntas sobre la conveniencia de las columnas volantes o de los puestos, dijo:

—Ni el sistema de los puestos puede tener eficacia sin la cooperación de las columnas, ni la labor de ésta sería beneficiosa en el grado que debe esperarse sin la asistencia de los indispensables puntos de apoyo.

Creo que conviene agrupar en las columnas móviles los mayores elementos posibles y en los puestos sólo los indispensables para asegurar las comunicaciones.

—¿Qué ventajas y qué inconvenientes encuentra usted a la nueva línea?

—Ventajas, muchas; desventajas, ninguna. Encuentro ventajas porque supone la reducción del contingente militar, simplificando de esta manera grandemente el problema, puesto que permite tener allí sólo los elementos indispensables para que sirvan de garantía eficaz para la conservación de la línea. No veo desventajas, porque no habiendo contacto con el enemigo, no hay que esperar el peligro de las hostilidades.

—¿Puede usted decirnos qué efectivo de personal quedará definitivamente para guarnecer esa línea?

—De una manera cierta, no; tendría que consultar datos, pero desde luego la idea del Directorio ha sido que queden en África el menor número posible de expedicionarios y que se atiendan las necesidades de la zona sólo con el Tercio y los Regulares.

—¿A su juicio, cuál fué el momento más difícil de la última campaña?

—Sin duda ninguna, cuando se trasladó a África el presidente que fué cuando se inició el repliegue en la zona, pues no nos convenía estar en donde estábamos. No es un secreto que la operación fué difícilísima.

—¿Se cambiará de política en Marruecos?

—Desde luego. La política ha de sufrir una honda transformación y se ha de dar un impulso aún mayor que el que se ha dado ahora a la aviación y a la recluta indígena, que serán, en todo caso, las encargadas de velar por el orden.

—¿Qué puede decirnos de la labor del Directorio?

—Que es muy intensa y que a ella se debe la paz y la tranquilidad de que hoy goza el país. Hasta en las relaciones con el

exterior se nota la transición operada. Claro es que en este punto el país sabe poco de lo que se ha hecho, porque no se ha dado a la publicidad. Por lo demás, la labor del Gobierno actual está en la «Gaceta». Sin embargo, queda mucho que hacer para cumplir el compromiso que el Directorio contrajo con el país.

—¿Cuál considera que ha sido el momento más difícil por el que ha atravesado el Directorio?

—Como quiera que el problema de Marruecos es de vital interés para España, el momento a que usted se refiere fué aquel en que la situación se agravó más sensiblemente en África.

—¿Qué vendrá después del Directorio?

—Esta pregunta no es fácil de contestar porque envuelve un difícil problema, ya que en las manos de aquellos que nos sucedan será puesto el porvenir de España. Nosotros queremos que sea cuanto antes, pero, en último término, habrán de resolverlo el rey, el pueblo y el presidente.—Mencheta.

## Nombramiento acertado Nuevo chantre de Plasencia

Ha sido nombrado chantre de la catedral de Plasencia, el celoso e ilustrado párroco de Nuestra Señora de las Angustias, de Navalmoral de la Mata, don Benito Fernández López.

Reciba nuestra cordial enhorabuena por el nombramiento a tal dignidad, digno premio a sus relevantes prendas y merecimientos en el ministerio parroquial.

## Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

Licores de LAS MEJORES marcas  
Aperitivos

Alfonso XIII, 16.—Teléfono 174

— SE SIRVE A DOMICILIO —

## El señor Ventosa, regresa a Barcelona

(Por teléfono)

Madrid 15 (4'05 t.)—Después de permanecer varios días en la corte, esta noche regresa a Barcelona el ex-ministro señor Ventosa.—Mencheta.

### Gufa de la ciudad

## Oficinas públicas de Cáceres

Gobierno civil, Plaza de Santa María.

Diputación Provincial, id. Inspección provincial de Sanidad (en el Gobierno civil).

Inspección de Higiene Pecuaria, (en el Gobierno civil).

Inspección de Vigilancia, (en el Gobierno civil).

Sección Administrativa de Primera Enseñanza, (en el Gobierno civil)

Caja de Ahorros y Monte de Piedad, Obispo Alvarez de Castro, número 1.

Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza, Cuesta de la Compañía número 1.

Administración Principal de Correos, Plaza de la Concepción, número 1.

Sucursal del Banco de España, San Pedro, número 15.

Colegio Notarial, Plaza Mayor, número 18.

Distrito Forestal, Hernán Cortés.

Colegio de Procuradores, (en la Audiencia).

Oficina de Montes de Hacienda, San Antón, número 8.

Compañía Peninsular de Teléfonos, Plaza Mayor, número 1.

Juzgado de Instrucción, Andradá, números 3 y 5.

Escuela Normal de Maestras, Amargura.

Delegación de Hacienda, Plaza de San Juan, número 2.

Sección Provincial de Telégrafos, Plaza de San Juan, número 11.

Servicio de Avance Catastral Rústico, San Pedro, número 6.

Recadación de Contribuciones, Canalejas 12 y 14.

Comandancia de la Guardia civil, General Margallo, Casa Cuartel.

Consejo provincial de Fomento, Canalejas, número 31.

Arrendataria de Tabacos, Canalejas, 12 y 14.

Audiencia Territorial, Muñoz Chaves.

Colegio Médico, San Antón.

Comandancia de Carabineros, General Margallo, Casa Cuartel.

Caja Extremeña de Previsión Social, Canalejas, 9 y 11.

Inspección de Primera Enseñanza de la provincia, (Gobierno civil).

Servicio de Avance Catastral Urbano, General Ezponda, número 3.

Sección Agronómica Provincial General Margallo, núm. 50.

Casa de Socorro en el Ayuntamiento.—Teléfono, 418.

Sección provincial de Estadística, Ezponda.

Escuela Normal de Maestros, Piñuelas Altas, número 13.

Jefaturas de Obras Públicas, Solana, número 4.

Gobierno Militar, Canalejas, número 3.

### Vida local

## Casa de Socorro

Hoy ha recibido asistencia facultativa en este centro, el niño Antonio Longinos, que se ocasionó diversas erosiones en la pierna derecha.

## FABRICA DE MOSAICOS de MARCOS MARIÑO

Cementos, yesos, azulejos, cañizo y toda clase de material de construcción

## TUBOS DE CEMENTO

Escritorio: Puerta de Mérida, 12. Teléfonos: Fab.ª 147; Ofc.ª 40

Fábrica: Carretera de Medellín

(Próximo a la Estación)

## CACERES

## La "Gaceta" de hoy

(POR TELÉFONO)

Madrid 15 (4'05 t.)—En el sumario de la «Gaceta» de hoy, figuran las siguientes disposiciones:

### Premios a funcionarios

Se hacen varias concesiones honoríficas y diversos premios en metálico a los funcionarios del Ministerio del Trabajo, que más se han distinguido por su labor y exactitud en el cumplimiento de sus deberes.

### El servicio telefónico Algeciras-Ceuta

Se publica la tarifa por la que se regirá el servicio telefónico entre Algeciras y Ceuta, cuyo cable ha sido instalado recientemente por la Compañía Nacional de Teléfonos.

Las conferencias de tres minutos tendrán una tasa de 10 pesetas y se podrá conferenciar de ocho de la mañana a diez de la noche.

El servicio de conferencias durante la noche, costará solamente 5 pesetas.

Los telefonemas de diez palabras, llevan una tasa de 3 pesetas.

Estas tasas regirán solamente entre Algeciras y Ceuta, por lo cual, habrá que añadir a ellas las tasas de los servicios ordinarios en la península.

### Para los inspectores de primera Enseñanza

Se ordena a los inspectores provinciales de primera Enseñanza que hagan llegar a conocimiento de los cesantes que envíen solicitudes para reintegro o hagan reclamaciones reglamentarias, que dichos documentos deben de llevar el trámite ordinario de remitirse a los jefes superiores, por escala adecuada, hasta llegar al jefe del Gobierno.

### La exposición de arte decorativo

Se señala hasta el día 15 del mes de Febrero, el plazo para admisión de obras con destino a la Exposición de Arte decorativo que se celebrará en París en el próximo mes de Mayo.—Mencheta.

## Curiosidades

### Sale libre de cinco penas de muerte

Según la prensa francesa, en Pittsburgh, se ha registrado el siguiente curioso caso:

«Joseph Vallota, acusado de la muerte de dos individuos durante la huelga de ferroviarios en 1922, después de haber sido enviado a la silla eléctrica cinco veces y haberse suspendido dicha orden de electrocutarlo otras tantas, fué puesto en libertad por el juez Thompson, de la corte federal alegando que se le habían negado sus derechos constitucionales juzgándolo por los dos crímenes al mismo tiempo.

»Sin embargo, la acusación formuló una apelación a la Corte Suprema, y Vallota fué enviado a la cárcel nuevamente hasta que se decida esta apelación.»

### El precio del whisky en los Estados Unidos

Del fabuloso precio que a causa de la Ley Seca en los Estados Unidos y de la persecución de los contrabandistas alcanzan los licores y especialmente el whisky, da idea el siguiente telegrama.

La proximidad de las Navidades ha hecho subir el licor a 10 dólares la media botella, sin garantías de que el cliente despierte en su casa al siguiente día o en el hospital. Las navidades pasadas con unos cartoceros contrabandistas en «el mar del ron», la media botella se cotizaba a seis dólares. Hoy no hay flota contrabandista y la mayor parte del licor que se vende, es fabricado en casa.

## Se necesitan

aprendices y aprendizas, con sueldo.

### FÁBRICA DE JUGUETES

Florencio Rodríguez

San José núm. 27. Teléfono 373.

### DE LA PLAZA

## INFORMACION MILITAR

Servicio para mañana

Cuartel, capitán don Francisco González.

Guardia, alférez don Antonio Aguirre.

Imaginería, otro don Francisco Peña

Vigilancia, otro don Florentino Garde.

## LA MONTAÑA

se vende en el estanco de la plaza

## Para las mujeres La moda en París

### Previsiones para la primavera próxima

Si lo esencial de la moda actual os es ya conocido, queridas lectoras, hasta tal punto que solo tendremos que examinar los diversos detalles, la primavera de 1925, por el contrario, os es todavía completamente desconocida. ¡Cuán agradable os sería, sin embargo, conocer desde hoy lo que se va a llevar en esa *demi-saison*, que toma cada día mayor importancia!

Por fortuna, nuestros costureros han hecho algo mejor que pensar detenidamente en sus creaciones de los días de sol: han preparado colecciones, de las que voy a daros algunos detalles interesantes.

Vamos a empezar, pues, por daros las grandes líneas de la moda de mañana. He aquí lo que encontramos en ella:

Ante todo, una cosa nos llama la atención: los vestidos y las faldas se acortan cada día más, y hasta en ciertos modelos este detalle llega a la exageración. Pero, ¡que se le va a hacer! No hay más que tomar partido de este detalle.

Pero de todos modos, la mujer de buen gusto podrá permitirse todas las atenuaciones que le parezcan convenientes.

Dentro de la nota sencilla y práctica, la moda nos ofrece las mangas largas. Sin embargo, cuando se trata de modelos elegantes, notamos con bastante frecuencia la desaparición completa de las mangas.

También encontramos con mucha frecuencia los cuellos subidos.

Por lo que se refiere al talle, éste es muy marcado, o bien muy bajo.

Detalle importante: conviene notar una atenuación muy neta de la influencia Directorio, que tan en boga ha estado este invierno. Sin embargo no desaparece completamente, y la encontramos en ciertos detalles, como por ejemplo, en los «jackets», en las solapas y en los cuellos.

Por lo demás, parece que con la desaparición de la influencia Directorio tiende a desaparecer igualmente la influencia llamada de «estilo».

En resumen; lo que triunfará mañana más que nunca, es el pequeño vestido muy moderno, derecho, neto, de porte casi deportivo, aunque esté con paño de bella calidad y destinado para otras horas que las de la mañana.

Resultado muy natural de los gustos, de las aspiraciones de la mujer, aspiraciones dictadas por las nuevas condiciones de la vida.

Los movimientos de tónicas continuarán. De todos modos (como en cada temporada hay que hacer casi lo contrario de lo

que se ha hecho la temporada anterior), las tónicas se colocarán detrás de preferencia, a fin de que aparezca bien visible el delante del vestido.

Permanecen todavía algunos volantes llanos, pero hay que notar que si se han dado algunos retoques al movimiento «en forma», han sido de un modo muy discreto.

Puesto que he empezado a hablaros de ciertos detalles, voy a terminar hablándoos de ciertos adornos. Me refiero a los que adornan el cuello y los puños, los cuales se hacen en crepé impreso o unido, de tonos vivos sobre fondo oscuro.

Hay un estilo muy bonito de punta de pañuelo, anudado en forma de cuello, de efecto encantador, y que aparece también en el bajo de las mangas.

Además, muchos adornos se harán en piel metalizada, sobre todo en piel de serpiente boa.

### Para nuestros hijos

Si no tenéis inconveniente, voy a hablaros, queridas lectoras, de lo que mejor conviene, en cuestión de moda, a vuestros hijos.

La línea general de sus trajecitos es derecha y corta, y su característica es la manga corta.

Esta nota elegante no puede mas que interesaros en este período de en que vuestros hijos tendrán ocasión de hacer admirar su gracia, discreta o turbulenta. Supongamos que vuestros hijitos tengan de tres a siete años, edad en que la fantasía está completamente admitida.

Vemos, ante todo, que el pequeño traje es de terciopelo, de un tono oscuro, lo cual sirve para avivar la frescura de sus jóvenes rostros.

Sin embargo, existe en este momento cierta tendencia en sustituir el terciopelo por el grueso «ottoman» de seda, el cual tiene el mérito de convenir en todas las estaciones.

A pesar de todo, yo, por mi parte, prefiero el terciopelo en la estación en que nos encontramos...

## Mortuorias

Se admiten para todas las planas hasta las cinco de la tarde

## Para los viajeros Horas de llegada y salida de trenes en Cáceres

**SALIDAS.**—Tren portugués, a las 5'05, (viajeros y correo). Tren mixto directo a Madrid, a las 6'53, (viajeros).

Tren mixto a Mérida, a las 7'40 (viajeros).

Tren directo a Astorga, a las 12'27, (viajeros y correo).

Tren directo a Mérida, a las 14'45, (viajeros y correo).

Tren mercancía a Mérida, con un coche de viajeros de tercera, a las 15'35.

Tren a Madrid, a las 20'40, (viajeros y correo).

Tren directo de Valencia de Alcántara, a las 16'15, (viajeros).

**LLEGADAS.**—Tren de Madrid, a las 6'52, (viajeros y correo).

Tren mercancía de Mérida, con un coche de viajeros de tercera, a las 11'30.

Tren mixto de Sevilla, a las 12'10, (viajeros y correo).

Tren mixto de Astorga, a las 14'18, (viajeros y correo).

Tren mixto de Mérida, a las 20'15, (viajeros y correo).

Tren mixto directo de Madrid, a las 20'25, (viajeros).

Tren de Portugal, a las 22'48 (viajeros y correo).

Tren directo de Valencia de Alcántara, a las 12'44 (viajeros).

Además circulan de Lisboa a Madrid, coches-camas, los lunes, miércoles y sábados.

Se hace, ante todo, un pantalón minúsculo, y luego una chaquetita de porte gracioso, que se abre sobre una blusa de tono claro, que haga juego con el adorno de la chaqueta.

Citemos también una bonita creación de terciopelo negro, con cuello y blusa de crepé de China blanco, todo él realzado por medio de un cinturón blanco de gamuza, y también un modelo de terciopelo oscuro sobre blusa de crepé rojo. Este último traje es muy vistoso, aunque vista menos que el primero.

Vamos a decir algunas palabras respecto del sobre-todo. Será muy neto, cruzado y abotonado por el lado, con un bolsillito en el lado opuesto. Para el cuello podrá emplearse el terciopelo o la «fourrure».

De este modo, nuestros querubines honrarán nuestro buen gusto y nuestra solicitud materna.

## Interesa al clero

saber que los talleres más importantes de escultura religiosa que hay en España, son los de

### ENRIQUE BARRACHINA FABRA

establecidos en Valencia.

Se construyen en ellos imágenes en madera tallada y en pasta de madera; altares, manifestadores, templetos, sagrarios, confesionarios y todos los objetos de talla y carpintería artística relacionados con el culto divino.

Antes de hacer ninguna compra, pida precios y condiciones a esta casa, escribiendo siempre al

Apartado de Correos, 196 VALENCIA (España)

## SANTORAL Y CULTOS

Santos de hoy, San Pablo, ermitaño.

Santos del día 16 de Enero de 1925. Santos Otón, Honorato, Fulgencio, Ticiano y otros.

### MARTIROLOGIO

San Otón y compañeros mártires, de la Orden de Menores Observantes, en Marruecos. Enviados por San Francisco de Asís, pasaron por España, y en Sevilla sufrieron tormentos de los moros. Se embarcaron para Marruecos, y allí por predicar la fe de Cristo contra Mahoma, fueron presos y martirizados el año 1220. Sus restos fueron llevados a Portugal, y se veneran Coimbra.

### CULTOS PARA MAÑANA

En los PP. Franciscanos. A las seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y diez, Misas rezadas.

Por la tarde a las seis y media, Corona Seráfica y ejercicio del día.

Santa María, a las ocho y media, misa conventual.

Por la tarde, a las cinco, santo rosario.

San Juan.—A las ocho y media misa rezada.

Por la tarde, a las cinco y media, Santo Rosario.

Santiago.—A las ocho y media misa rezada.

Por la tarde a las seis, Santo Rosario.

San Mateo.—Misa rezada a las ocho y media.

Por la tarde a las seis y media, Santo Rosario.

En las Carmelitas.—A las siete misa rezada.—Por la tarde, a las cuatro y media, Santo Rosario.

En la Capilla de Siervas de María, misa rezada a las siete, y a continuación exposición, estación y santo rosario.

## RADIOTELEFONÍA

RECEPTORES DE LA Radio Corporation Of America

Aparatos desde 200 pestas

J. VINIEGRA

CANALEJAS, 33 y 35

CÁCERES

## Ya van entrando El Gobierno de los soviets, quiere vivir cómodamente

Paris. — El Gobierno de los soviets se ha puesto en tratos con algunas casas francesas para adquirir pagando por adelantado, una importante cantidad de autobuses y taxis.

El total de coches que los soviets piensan comprar, es de 3.000 autobuses y 200 taxis. (N.)

## EL SANATORIO BAR-CERVECERIA

TODOS LOS DIAS

Gambas, Cigalas y Ostras

TRAVESIA DE SAN JUAN

Cerveza "El Aguila", en bot.

Aperitivos, refrescos, vinos de las mejores marcas y el más selecto del país.

## Primero un divorcio Jack Dempsey va a contraer matrimonio

Nueva York.—El pleito de divorcio entablado por la estrella cinematográfica Estella Tayler contra su primer marido, empleado en un hotel, ha sido resuelto favorablemente para la artista. Estella se había casado con él en 1918, y residían en Hollynec, donde conoció a Jack Dempsey, de quien se enamoró y por quien ha entablado divorcio.

Estella Taylor y Jack Dempsey, contraerán matrimonio a la mayor brevedad. Y, ya buena hora protesta el primer marido con los puños de que disfruta su sucesor (Nacional).

## Mauricio Quirós Cereales

PROCURADOR Y AGENTE DE NEGOCIOS

## Cerveza DE LA CRUZ DEL CAMPO

La mejor y la única fabricada para esta región. Depositario exclusivo en Cáceres

## MONTALBAN

## CAFÉ "SANTA CATALINA"

Venta de artículos para cafés y cervecerías

(Casa fundada en el 1851)

Plaza Mayor, 31 y General

Ezponda, 2. — Teléfono 333

## CÁCERES

## AUTOMOVILES OAKLAND

Elegantes líneas.—Esmaltado duco.—Precios interesantes.—Mando centralizado.—Frenos sobre las cuatro ruedas.—Seis cilindros construidos por GENESAL MOTORS

Distribuidor en la provincia de Cáceres: Informes en Cáceres

OAKLAND ES EL COCHE DE MODA LUCIANO CORTES (Trujillo) - Bautista Abad -

## Gasolinas MOTO NAFTA

La mejor para automóviles y especial para motores de aviación.—Petróleos.—Almidones. Aceites de Ricino y Linaza, y demás productos de la Sociedad marca "El León."

Bautista Abad Llopis MORET, núm. 38. — Ferreteria, Colociales, Anas de fuego de todas clases y Explosivos

— Teléfono 172 —

**Crónica de Arte**

**Una pintora chilena en Madrid**

En el Salón Maney se ha presentado con sus obras de arte la señorita L. Rodig. Los dibujos al crayón o al lápiz que expone son de una rareza tan extraordinaria que casi se llega a no comprenderlos.

Desde luego, al crayón se puede ajechar muchas obras maestras, siendo de mano maestra la ejecutante, pero las que nos manifiesta Rodig no tienen la suerte de la admiración. En unos papeles de anaclista y censor, sobre un fondo blanco, se destacan figuras grandes rasgos de viejas o viejos encorvados taciturnos y maltrechos.

Nos dan el aspecto de pordioseros, errantes o vagabundos. La monotonía se expresa pasional en todos sus detalles. En otros telas-papelera, hay impresionadas figuras en grupos con vestidos largos y caídos semejantes a personas milenarias, y siempre con la misma coloración oscura, sombras, negro, rojos.

No podemos distinguir camino alguno en el estilo y técnica del arte que se trae esta pintora chilena.

Hay críticos en la Corte que han asemejado este genio artístico a los muchos que abundan en América del Sur.

No es verdad, en cuestión de arte. La mayoría de las obras de arte extranjeras, se las conoce por lo raras y faltas de sentido técnico en la materia histórica a tratar.

Hay muchas que llevan una expresión, un sello nacional marcadamente simpático, que es el único que en España gusta porque halaga nuestros sentidos admirar una nota plástica por ridícula que parezca. Pero un gran montón de ellas, tan científicas quieren ser, (como las de Willian Geigar, por ejemplo) que están muy lejos de la honra y el mérito dado por críticos autobombistas. L. Rodig es una aficionada al dibujo en colores; intenta pintar al pastel, pero no acierta; eso es un poquito difícil. El escultor Victorio Macho ha adquirido unas figuras de esas encorvadas y pensamos si le habrá gustado el rasgo fisiológico que ostentan, hecho a prisá.

Creo que no es ese el camino del arte a seguir.

Aunque aún no puede ponerse América del Sur al lado de España en pintura ni escultura, reconocemos artistas muy notables como Quinquela Martín, el pintor genial del tráfico y las emociones fuertes del Puerto; Guillermo Campohermoso el paisajista emotivo, Antonio de San Luis, acertado decorador, Alfredo Guido, López Muguil, Ernesto Recio, gran paisajista, Tito Cittadini y muchos más que honran a sus países; más, la chinela Rodig no está en parangón con sus compatriotas ni de cerca.

Esta artista presenta unas esculturas también que por su índole técnicamente estarán tratadas en alguna región escondida del Perú: la estructura de sus cuerpos y formas, equidistante unas de otras son especiales y de un estudio real que no lo parece.

¿Son esculturas simbólicas? No creo; hay una sentada en el suelo dándole tortas a una criatura que tiene rostro de mono. Se adivina la figura realista; una madre chilena que vivía en época lejana. Muy bien: no recuerdan estas esculturas, el arte escultórico de un criado que tuvo Gabriel Borrás en su estudio hace tres años, un fámulo que se convirtió en discípulo y en su casita del jardín de casa Borrás, a ratos perdidos, modeló en materia prima unos fuertes, bríosos y duros bustos de hombre primitivo que a Gomez de la Serna le gustaron y publicó un extenso artículo hablando del imberbe escultor llamado «El Choco»; murió el amigo «Choco» muy joven aún; creímos entonces esperar otro Julio Antonio.

L. Roig es difícil en su escultura, pero agrada más en estos trabajos, que en pintura. Quizá estudiando y depurando la tendencia llegue a personalizarse en un estilo españolista, aunque reproduzca mujeres chilenas, peruanas o indias. La mejor escultura es la italiana, pero en España tenemos escuelas maestras y supremas de lección como la Benlliure, Blay, Inurria, Macho, Pinazo, Querol, Capuz, etc. etc... por las cuales L. Roig puede tomar apuntes si no le causa ofensa.

L. Roig no tiene más que temperamento: le falta surgir, y antes de manifestar su arte arcaico en el ambiente social, es preferible cambiar de conducta y detenerse en el estudio.

J. Guillot Carratalá.  
Madrid Enero 1925.

Se arriendan hermosos locales, planta baja, apropiados para almacenes o industrias. También, pisos y habitaciones independientes.

Informarán, Plaza Mayor, n.º 2.

**ABONOS PARA OLIVOS**

MARCA

**“PEÑARROYA”**

Representante: Antonio Rosado Arroyo

ROSO DE LUNA, núms. 2 y 4

Almacén: Carretera de Medellín (junto a la Estación)

PLAZA MAYOR, — NUMERO 25 —  
 Agencia FIAT para la provincia



Sub-agencia en Trujillo D. Antonio La Calle

**Previéndose  
Ante el avance de las ideas "rojas" en Oriente**

Londres.—El comité de defensa imperial se prepara para estudiar detenidamente la importancia y posibles consecuencias de la propaganda soviética, llevada a cabo en China, Afghanistan, Persia y la India. (Nacional).

LA MONTAÑA Teléfono 110



**LA UNION  
Y  
EL FENIX  
ESPAÑOL**

Compañía de Seguros reunidos  
Capital social:  
**12.000.000 de pesetas**  
efectivas, completamente desembolsado

**58 AÑOS DE EXISTENCIA**

Agencia en todas las poblaciones de importancia de España, Francia, Portugal y Marruecos

**SEGUROS SOBRE LA VIDA  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS CONTRA AGIDENTES  
SEGUROS DE VALORES**

Subdirector en Extremadura:

**D. Claudio González Alvarez**  
Oficinas: Calle DONOSO CORTES (antes Grajas), núm. 23.-Teléfono 256

**CAACERES**

Anuncio autorizado por la Comisaría de Seguros

**Observatorio Meteorológico  
INSTITUTO DE CAACERES**

Día 15 de Enero del 1925.  
Altura barométrica, 7357.  
Temperatura, al aire y a la sombra, 5'2.  
Máxima del aire, a la sombra, 14'4.  
Mínima del aire, a la sombra, 3'4.  
Humedad relativa del aire, 75.  
Tensión del vapor del agua que existe en la atmósfera, 5'0.  
Agua evaporada en veinticuatro horas, 2'9.  
Lluvia en veinticuatro horas, 0'0.  
Dirección del viento, E.  
Clase del viento, muy flojo.  
Recorrido en veinticuatro horas, 153.  
Estado del cielo, casi despejado.  
Nota.—Los datos relativos a la máxima lluvia, agua evaporada y recorrido del viento, corresponden al día anterior a la fecha.

Anúnciese V. en **La Montaña**

**Compañía Uniao Fabril de Lisboa**

SUPERFOSFATOS DE TODAS GRADUACIONES

GRADUACION GARANTIZADA PERFECT APULVERIZACION -- BUEN SAQUERIO

SE VENDEN ESTOS ABONOS:

En Cáceres: **Alfonso Otón Torres**

Canalejas número 39

Valencia de Alcántara **JOSE OTON TORRES**

# VIAJE REGIO La estancia del monarca en Córdoba

Entusiasta recibimiento.—El rey visita las obras del Guadalquivir.—Un banquete

Madrid, 15 (5 t.)

(POR TELEFONO)

## La llegada

En el expreso de Madrid, a las nueve cuarenta y cinco, llegó esta mañana a Córdoba el rey, acompañado de los condes de Gavi y Maceda.

En la estación fué recibido el monarca por el subsecretario de Fomento, gobernadores, presidente de la Diputación, alcalde, comisiones oficiales y un numeroso gentío que invadía la estación y sus alrededores.

Al descender del tren el monarca fué recibido con una estruendosa ovación y vivas al rey y a España.

## Visitando el pantano de Guadalquivir

Desde la estación, el rey, con las autoridades y séquito, se trasladó al pantano de Guadalquivir, cuyas obras recorrió detenidamente.

Alabó la gran técnica demostrada en la construcción de algunos túneles que tienen una longitud de 1.600 metros.

El más pequeño de los túneles, mide 160 metros.

Después, el monarca embarcó en una canoa automovil, recorriendo todo el embalse.

Cuando desembarcó, se mostraba satisfecho de su visita e inspección, felicitando a los ingenieros que han dirigido tan gigantesca obra.

## El rey conversa con una comisión de regantes

Al salir de visitar las obras del Guadalquivir, saludó al monarca una comisión de la comunidad de regantes.

Don Alfonso, demostrando sus extensos conocimientos sobre agricultura y cuanto con ella se relaciona, les hizo ver la enorme importancia del pantano de Guadalquivir, que garantiza el riego y fertilidad de las extensas vegas de Córdoba hasta Alcolea, cuyos terrenos son de una fecundidad y riqueza agrícola muy grande.

## En las bodegas Prusconde

De regreso a Córdoba, el rey se detuvo en las bodegas «Prusconde», donde fué recibido por numerosos aristócratas cordobeses, que le obsequiaron con un vino de honor.

## Un banquete

A las dos de la tarde, ha comenzado en el Ayuntamiento el banquete que las autoridades de Córdoba dedican al monarca.

A la hora de telefonar, se están pronunciando brillantes y patrióticos discursos.—*Mencheta.*

# TELESFORO DIAZ Y MUÑOZ

Agente de Negocios

Apartado de Correos núm. 17  
Teléfono número, 389

|| CACERES  
|| GENERAL MARGALLO, 71

Para el día 23

## Preparando el homenaje al rey

Se nos ha facilitado el siguiente telegrama que el general Hermosa ha dirigido a los gobernadores civiles:

La Compañía de ferrocarriles de M. Z. y A., concede para los que asistan al homenaje del día 23, la utilización de los expresos y rápidos que circulan entre Barcelona-Madrid y Sevilla-Madrid, con billetes reducidos y en las siguientes condiciones:

Cuarenta y dos plazas en los coches de primera clase en trenes que hagan el recorrido de día y treinta plazas en los coches butacas de los trenes de noche.

Además, se han cursado órdenes a las estaciones para que se puedan expedir los billetes especiales en el momento de tomar el tren sin necesidad de antelación de tres días, como se señalaba.

Por su parte, la Compañía del Norte, permitirá igualmente viajar en los rápidos y expresos de Irún, Bilbao y San Sebastián, reduciendo a dos días el plazo de pedido de billetes.

Las comunicaciones en Cáceres

## Los servicios de Correos

HORAS DE DESPACHO

**Apartados oficiales y particulares.**—A las 7'15, 12'40, 15, 19'15 y 20'55.

**Lista.**—De 10 a 12 y de 17 a 19.

**Certificados y valores.**—De 10 a 12 y de 17 a 19.

**Paquetes postales.**—Envíos Militares, de 10 a 12.

**GIRO POSTAL.**—De 9 a 13.

Los domingos y días festivos, sólo de 9 a 12. (No se admiten cantidades superiores a 1.000 pesetas. Cuando la libranza se dirija a puntos donde sólo exista cartaría, no podrá exceder de 50 pesetas. Derechos de imposición: el medio por ciento más 010 pesetas por timbre.

**Pagos.**—De 9 a 13.

**Caja Postal de Ahorros.**—Imposiciones de 10 a 13. Reintegros de 10 a 13 (Los viernes no hay servicio. Los reintegros a la vista no pueden exceder de 100 pesetas mensuales).

**Reclamaciones.**—De 10 a 12.

**Ventas de sellos al público.**—De 10 a 12 y de 17 a 20.

**Correspondencia urgente.**—Reparto inmediatamente después de la llegada de los correos. (Administración): Se entrega a manos en la oficina en cualquier hora de despacho.

**Reparto de la correspondencia.**—Salida de los carteros: primer reparto, a las 8'45; segundo ídem, a las 15, y tercero ídem, a las 19'30.

**Recogida de la correspondencia.**—En la Administración: cinco minutos antes de la salida de los correos de la misma. Estancos de Alfonso XIII y Plaza Mayor, a las 11, y a las 18'30 todos los buzones.

## AMBULANCIAS, CONDUCCIONES Y PEATONIAS

**Ambulancia a Madrid (Mixto).**—Salida, a las 6'15; llegada, a las 20'45.

**Ambulancia de Arroyo del Puerco y Portugal.**—Salida, a las 4, llegada, a las 23'15.

**Ambulancia de Mérida.**—Primera expedición: salida, a las 6'30; llegada, a las 12'25.

Segunda expedición: salida, a las 14; llegada, a las 20'45.

**Ambulancia de Arroyo a Madrid.**—Salida, a las 20; llegada a las 7'15.

**Ambulancia de Plasencia, Salamanca y Astorga.**—Salida, a las 12; llegada, a las 14'50.

**Conducción en automóvil a Trujillo, estación de Naval-moral, Logrosán y Guadalupe.**—Salida, a las 16; llegada, a las 10'10.

**Conducción en automóvil a Montánchez.**—Salida a las 7'30; llegada, a las 18'30.

**Conducción a Casar de Cáceres.**—Salida, a las 7'30; llegada; a las 18.

No se pudo estrenar la obra

## La suegra de Tutankamen, se venga de que se burlen de ella

Londres.—El empresario del Duke of York's Theatre, M. Archibald, pensó representar una revista alusiva a la suegra del rey de los faraones, la reina Nefretiti, y al efecto organizó una compañía, encargó a su autor que compusiera algunos cuplés y se dispuso a montar la obra. Pero el día antes del estreno, como originada por un poder sobrenatural, la artista encargada del papel de Nefretiti perdió la voz, y hubo de ser conducida a un sanatorio. La enfermedad era inexplicable.

El maestro compositor de la partitura, al dirigirse a Londres para asistir al estreno, sufrió un accidente ferroviario, y las demás partes de la compañía que iban a actuar en la obra, por diversas enfermedades, no pudieron hacerlo.

Ante semejante desgracia, el resto de la compañía, los únicos sanos, pidieron al director suspendiese el estreno de la revista, a lo que accedió después de muchas discusiones. Y, ¡oh, milagro! Inmediatamente los enfermos curaron, la primera actriz recuperó la voz y se salvaron todas las dificultades.

No cabe duda de que, como su yerno, la reina Nefretiti tiene el poder de vengarse de quienes pretenden ridiculizarla.

Con este motivo todo el mundo recuerda la muerte de Monsieur Carnabon. (Nacional).

## ALMACEN

DE

## Camas y Muebles

Material eléctrico.—Maquinaria agrícola.—Máquinas de coser.—Fumistería.—

: Taller de Construcción:

Hijo de Antonio Rubio

ALFONSO XIII, núm. 28

CACERES

## Notas religiosas

### En honor de la Virgen de la Paz

En el día de mañana, darán principio en la Capilla de Nuestra Señora de la Paz los solemnes cultos que anualmente se celebran en honor de la Santísima Virgen.

Todas las mañanas a las nueve, se celebrará Misa rezada y por la tarde a las seis, el santo rosario y novena.

## Notas de Sociedad

Involuntariamente omitimos ayer al hablar de los funerales celebrados por Gabriel y Galán, que asistió a ellos, como miembro de la Comisión del monumento, nuestro estimado amigo el director de «El Adarve» don Luis Grande Baudesson, administrador del poeta malogrado y de su obra poética.

—Se encuentra ligeramente indispueta, la distinguida señora de don José Acha. Celebraremos su pronto restablecimiento.

A los 25 años de edad, falleció en Trujillo el día 13 del actual, la señora doña María de los Angeles Sánchez y Sánchez, esposa de nuestro querido amigo don Luis Martínez Carvajal, a quien como a toda su familia, enviamos el más sentido pésame por tan irreparable desgracia.



Los cristales

## FILTRAYS

periscopicos, son los UNICOS para la conservación de la vista. El que use estos cristales, notará rápidamente sus grandes ventajas.

DE VENTA EN LA RELOJERIA

## El Cronómetro

San Pedro, 12 y 14.—CACERES

Teléfono 20

Grandes existencias en artículos de OPTICA

## Los diestros Lagartijo y Villalta, heridos en un accidente de automóvil

(POR TELEFONO)

### Iban a Salamanca

Madrid, 15 (4'20 t.).—Esta madrugada se recibieron noticias de un accidente automovilista en que han resultado heridos los diestros Villalta y Lagartijo.

Los referidos diestros se dirigían a la dehesa en que los señores Pérez Tabernero tienen la ganadería, en Salamanca.

El coche chocó con otro auto que avanzaba en dirección contraria, a gran velocidad.

Villalta resultó con una herida de cinco centímetros de longitud en la cabeza, y Lagartijo con fuerte conmoción cerebral.

El accidente ocurrió en las cercanías de Salamanca, y los diestros fueron asistidos por el doctor Salcedo.—*Mencheta.*



## - Trabajo en casa -

HACIENDO MEDIAS Y CALCETINES con la máquina alemana WEINHAGEN.

— Insuperable por la perfección en las labores que produce —

# El magno problema de nuestra redención El cultivo del niño, la escuela, la enseñanza y el hombre del cerebro de oro

No soy partidario de que al hombre le sea coartada la facultad de expresar su pensamiento; pero la censura, amordazando celestinerías político-partidistas, ha hecho tal vez sin pretenderlo y acaso por distinta causa, el beneficio más grande que se le ha podido hacer a la cultura nacional en los presentes momentos.

«No hay mal que por bien no venga», reza el adagio castellano. Y, en efecto; no pasa día sin que en todos los grandes rotativos, sea cual sea su tendencia, inserten crónicas luminosas dedicadas al mejoramiento de la raza, tomando como punto de partida la educación del niño.

«El niño, esperanza de la humanidad», reclama en esta hora crítica de clarividencia y de meditación, el cuidado de todos; y de la poderosa fuerza de su derecho a esta protección, con la que se cumple la ley natural, nace el deber social de guiarlo hacia la renovación, por la senda de la cultura y del amor y respeto al semejante.

Fuera tarea absurda, propia de dementes, pretender, renovar la raza, dando al hombre del día otras orientaciones, otras tendencias, otras inclinaciones, otras enseñanzas distintas a las que ya profundamente arraigaron en su intelecto caduco y decadente. ¡Inútil pretensión; sería vano el esfuerzo!

La renovación y mejoramiento de la raza, está en el cultivo racional y bien entendido del niño, hombre del mañana, puesto que el niño, es para la sociedad, lo que el vivero para la agricultura, la materia prima para la industria y la inspiración para el arte.

Reformar las almas; educar las inteligencias; anar las voluntades; crear sentimientos de dignidad y de honradez; avivar las llamas de la concordia, de la estimación, del amor y del mutuo respeto al hombre por el hombre en el espíritu del niño, será la obra única, de eficacia positiva, que tendrán que llevar a cabo todos los que a sí propios y en voz alta, se llaman salvadores de la patria, si quieren sacar a ésta de su postración y curar las lacerias de su decadencia.

Para llegar a la finalidad de esta gran obra, se necesitan cuatro factores: la buena voluntad del gobernante; piedra fundamental, sobre la que ha de elevarse el edificio de la regeneración; la madre culta, cinceladora del alma infantil, con el buril de la sana espiritualidad cristiana; la escuela, dispensario de salud y granja modelo del cultivo intelectual; y la enseñanza, bien razonada y aplicada, antorcha esplendorosa de progreso y de grandeza.

¡La enseñanza! Mal, rematadamente mal estamos en este concepto; el noventa por ciento de los que asistieron a la escuela, sólo saben leer y escribir por la afirmación del padrón municipal, pudiendo afirmarse

sin convencionalismos contraproducentes, sin temores pueriles al «noli me tângere», sin hipócritas y falsos respetos en pugna con la conciencia y la moral, que en la actual enseñanza todo va contra el desarrollo corporal e intelectual del niño, dándose la extraña paradoja de que los elementos de cultura, la educación popular, los principios, los medios prácticos de estudio, se hayan hecho con un descuido, con un desconocimiento de los cuidados del vigor intelectual y físico de la raza, que caemos en el pecado social de olvidar tan vitales intereses en nombre de la enseñanza.

Testimonianlo, esas escuelas pueblerinas, reducidas, oscuras, malsanas, desprovistas de toda condición higiénica y pedagógicas, con emanaciones e indicios de pajar o establo, en las que se hacinan, abrumados por el tedio en espera de la hora de salida, los niños de la localidad cuya suciedad y desaliño es una injuria a la higiene y al aseo; esas escuelas pueblerinas en las que las aves de corral, el cerdo, el burro y el cordero, hacen a intervalos acto de presencia, dejando en el piso pruebas inequívocas de la visita con agravio del olfato.

Testimonianlo además de los tinados borreguiles denominados por sarcasmo, escuela, el empobrecido material de enseñanza, inadecuado, contraproducente por la falta de estudio y acomodamiento a sus fines; testimonianlo, esos libros de texto tan dispuestos a atrofiar la vista y la inteligencia en flor por sus malas impresiones y por su farrago indigesto, a paralizar su desarrollo con sus concisiones rutinarias.

Testimonianlo esas clases largas, pesadas, soporíferas, en contraposición con la edad y necesidades fisiológicas del educando; esas teorías y programas con los que se pretende hacer enciclopedistas y eruditos superficiales y de salón; testimonianlo esa vida penosa de su gestión física y moral, de pasividad fisiológica y actividad psicológica a que se condena al niño, en la edad del crecimiento y desarrollo, con daño de su cuerpo y de su espíritu y también en daño de la raza; cuyos testimonios reclaman a gritos la radical reforma de la enseñanza, en bien de la misma, del trabajo fructífero y mejoramiento del hombre futuro y por consiguiente de la raza, y acaso como principio elemental de combatir la miopía, la fisis y el raquitismo, piqueta que mina y empobrece a la humanidad.

«Dejad los niños llegar a mí» —dijo el Divino y Único Maestro—. Idénticas palabras debe pronunciar el gobernante, obligando a ilustrarse a la madre; edificando la escuela; pidiendo estrecha cuenta de su ministerio al maestro, fundamento sólido de la regeneración; pero para esto último hay que digni-

Diputación Provincial	
Libramentos puestos al pago por el señor presidente.	
	Ptas. Cts.
A la Compañía de Ferrocarriles de M. C. P. . . . .	272
D. José Castel . . . .	1.721 30
Carlos Acedo . . . .	1.648 25
Ildefonso Ollero . . .	90
José Guerrero . . . .	151 90
José Tapia . . . . .	700 55
Eléctrica de Cáceres .	764 60
Superior Manicomio de Ciempozuelos . . . . .	7.980
D. Luis Pacheco . . . .	685
Tomás Pérez . . . . .	75
Superior del Asilo Siervas de María . . . . .	200
Idem de Niñas Huérfanas y Desamparadas . . . .	250
Hermanas de los Pobres, de Trujillo . . . . .	200
Idem id., de Plasencia . . . . .	200
Hijo de Antonio Rubio . . . . .	54 05
D. Vicente Alonso . . .	370 50
<b>Total . . . . .</b>	<b>15.363 15</b>

**I. GIRAUD**  
— DENTISTA —  
Plaza Mayor, 3—Teléfono 170

**SOBRINO DE GABINO DIEZ FORD** Hierros, Ferretería y Coloniales  
: El automóvil universal : Gasolina "EL CLAVILEÑO,"

ficarlo, mejorarlo económicamente, para que no se den los sonrojantes ejemplos, de que el limpio de toda cultura, el vacío de instrucción el *descuidado* de necesidades y miserias, el ave de rapiña de conciencia negra que sólo se ilumina y ríe con el llanto de la espoliación, pasee insultante su bajel pirata, cargado de riquezas, por amargar aguas de la vida, mientras el hombre culto, el hombre ilustrado, el educador de la raza, como el hombre del cerebro de oro, del sin par cuento de Daudet, hunde los dedos con desesperante esfuerzo en su cráneo, para poder alcanzar una partícula del metal preciso que ha de proporcionarle un trozo de pan y unas varas de tela para cubrir sus carnes. ¡Esto es demoledor para los humanos, para las sociedades!

En tanto no se cultive al niño físico, moral e intelectualmente; en tanto no se edifique la escuela; en tanto el medianero sin cultura se enriquezca sin trabajo a costa del de los demás; en tanto el hombre del cerebro de oro no acuda a la oposición de la cátedra por falta de remuneración, nuestra regeneración no llegará jamás a hecho, pese a cuantas buenas intenciones alberguemos en este sentido en nuestros pechos.

Alfonso Otón.  
Cáceres y Enero 1925.

**GERMAN J. MANZANO**  
Corredor de Comercio Colegiado  
**Agente para préstamos del Banco Hipotecario de España**  
Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas, por plazos de 5 a 50 años, a interés de 6 por 100 anual  
Operaciones de crédito, descuento y pignoración en e Banco de España, Banco Hispano-Americano Credit Lyonnais y otros de valores de Estado mercantiles e industriales.  
Compra-venta de monedas extranjeras.  
de fincas.  
Se encarga de la gestión y realización de toda clase de operaciones e informa sobre las mismas.  
SAN PEDRO, 12 y 14.—CACERES Apartado de Correos n.º 2

**Política Internacional**  
**Nuevo secretario de Estado en los Estados Unidos**  
Washington.—Se ha comunicado a Mr. Frank B. Kellogg, embajador de los Estados Unidos en Londres, su nombramiento para la secretaría de Estado. Comenzará su actuación el día cuatro de Marzo próximo, cuando tome las riendas presidenciales el señor Coolidge.  
El nombramiento de Mr. Kellogg ha sido nombrado para este cargo por haber presentado su dimisión el actual secretario de Estado, Mr. Hughes.  
El nombramiento se ha recibido con agrado. (Nacional).

**Información de Barcelona**  
(POR TELEFONO)  
**Enfermo de cuidado**  
Madrid 15 (5 t.)—Comunican de Barcelona que se encuentra enfermo de algún cuidado, el ex alcalde de la ciudad condal, señor Alvarez de la Campa.  
**Próxima repatriación**  
En Capitanía general se ha recibido noticia de que muy en breve será repatriada la compañía de Víveres, del cuarto regimiento de Intendencia, de la guarnición de Barcelona, que actualmente se encuentra en Tetuán.

**El homenaje a los reyes**  
Se ha facilitado a los periodistas de la ciudad condal el programa de las fiestas que se ha organizado en aquella capital, en ocasión del homenaje a los reyes.  
El día 23 se celebrarán concursos de bailes populares.  
El día 25, desfilará ante la Capitanía general, la manifestación en que tomarán parte todos los alcaldes y entidades de Cataluña.

**El general Despujols**  
Hoy ha marchado para Tetuán, el general Despujols, con objeto de tomar posesión de la jefatura del Estado Mayor del Ejército de Africa, para cuyo cargo fue nombrado recientemente.—*Mencheta.*

**El Paraiso**  
Interesa conocer a todo el que quiera comprar en las mejores condiciones, las ventajas que proporciona este Establecimiento donde el buen gusto y la economía, podrán encontrar verdaderas gangas, no sólo adquiriendo artículos de temporada, sino cuantos objetos, así juguetes como de otro género, le sean precisos.  
**Victor Peña Galeano**  
Alfonso XIII, 25 Cáceres

**Disposiciones de Guerra**  
(POR TELEFONO)  
**El "Diario Oficial,"**  
Madrid 15 (4'05 t.)—El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica entre otras disposiciones las siguientes:  
**Pase a la reserva**  
Se dispone el pase a la situación de reserva, del general de Artillería don Federico Revenga, quien fija su residencia en la corte.  
**Una distinción**  
Se concede la cruz del Mérito militar, con distintivo rojo, al coronel de Infantería don Angel Morales.  
**General fallecido**  
Se da cuenta de haber fallecido el general de brigada en segunda situación de reserva, don Miguel Franco González.—*Mencheta.*  
**Elpidio Solís Borrella**  
Procurador de los Tribunales  
SAN PEDRO, 10 —CACERES.

## La primera enseñanza en la provincia

### Una visita a la Inspección provincial

Deseando constantemente tener a nuestros lectores al corriente de cuantos aspectos y problemas de interés general puedan preocuparles, y juzgando que uno de los más importantes es la enseñanza primaria nacional, hemos celebrado una entrevista con el inspector-jefe provincial don Juvenal de Vega y Relea, que amablemente nos recibió en su despacho oficial, y con el cual sostuvimos la siguiente conversación:

—¿...?  
—Sí; soy optimista—nos dice el señor Vega y Relea—respecto al estado actual y constante mejoramiento de la enseñanza primaria en nuestra provincia; y me fundo, para mantener ese optimismo, en el conocimiento directo de lo real y en el evidente progreso que he podido observar durante los cinco años que próximamente llevo de destino en Cáceres.

—¿...?  
—Naturalmente, ese optimismo varía según que nos refiramos a uno o a otro de los varios elementos que integran la primera enseñanza. Es franco y decidido por lo que se refiere al personal. Según los datos que directamente poseo, procedentes de la Zona a mi cargo, y los que conozco por referencias de mis compañeros de inspección, resulta que tenemos en esta provincia un Magisterio nacional que, salvo contadas excepciones, trabaja con gran competencia y entusiasmo. En el terreno pedagógico, aún no hemos aprendido los españoles a dar a la publicidad y a exportar—si vale la palabra—los ensayos originales que aquí se hacen y las cosas típicas que aquí tenemos. Y hay que pensar en variar un poco en este aspecto, porque aquí mismo, en la provincia de Cáceres, tenemos maestros cuya labor de gran modernidad pedagógica y de no menor eficacia educativa, es muy digna de ser conocida. A la memoria acude ahora, sin que pretenda citar a todos los que lo merecen, el recuerdo de las escuelas de Ruanes, Aldeanueva del Camino, Almoharín, Santa Ana, Pescueza, Herrera de Alcántara, Hervás, Mata de Alcántara...

—¿...?  
—En punto a colaboraciones, constantemente está ganando terreno la escuela nacional. No hay más que ver cómo muchos maestros han logrado reunir en torno a la escuela, y con motivo de las clases de adultos, a las personas cultas de las respectivas localidades para que todo el que sabe algo contribuya a combatir el mal de la ignorancia y para que por ese medio entre la escuela en la cabeza y en el corazón de las gentes. Aquí mismo, en Cáceres, se ha empezado este año a ensayar las conferencias en las clases de adultos y son varias las per-

sonas de alto prestigio que han intervenido en ellas y las que están dispuestas a actuar. Una de las colaboraciones más valiosas es la de la Prensa que constantemente tiene abiertas sus columnas para cuanto se refiera a fomentar los intereses de la escuela nacional.

—¿...?  
—Si—dice el señor de Vega y Relea—la gran batalla hay que reñirla en los pueblos, por medio de conferencias, a través de los periódicos, organizando misiones pedagógicas, para interesar a los pueblos en la obra de cultura que realiza la escuela primaria. Hay que llegar, por todos esos medios, a los pueblos, para decir su deber a los padres que no envían sus hijos a la escuela; para recordar su obligación a las autoridades que consienten el almacenamiento de los alumnos en locales faltos de aire y de luz y que no se preocupan de crear las escuelas que faltan.

—¿...?  
—Sí, aunque no en tanta proporción como en otras provincias, van creándose algunas escuelas. En poco tiempo, se han establecido escuelas nuevas en Peraleda de la Mata, Montánchez, Valencia de Alcántara, Casar de Cáceres, Malpartida de Cáceres, Talaván y Carbajo. Están para crearse en Moraleja, Torrecilla de los Angeles, Viandar de la Vera, Aliseda y alguna otra. Respecto a esto de la creación de escuelas, en estos días se publicará una circular de esta Inspección, indicando los pueblos en que más urgente es la creación de escuelas nacionales y los trámites para conseguirlo. Con arreglo a la Ley de 9 de Septiembre de 1857, cuyos preceptos, por otra parte, en este aspecto se juzgan unánimemente insuficientes, hay todavía en la provincia de Cáceres más de 60 pueblos que no tienen el número de escuelas que legalmente les corresponde.

—¿...?  
—Mucho hay que hacer, evidentemente, para que las escuelas que actualmente tenemos, se hallen instaladas en el decoro debido a su misión pedagógica y social. En lo que se respecta al material de enseñanza, mucho se ha conseguido con la disposición del Directorio, determinando que el Ministerio de Instrucción Pública conceda material a las escuelas mediante propuesta de los inspectores de las zonas respectivas: así hay ya muchas escuelas que tienen mesas-bancos bipersonales, gabinetes de física, algún aparato de proyecciones, vitrinas métrico-decimales, colecciones de tecnología, etc.

Más lamentable es lo que se refiere a los locales. En general, son detestable. Hay algunos pueblos que los tienen aceptables como Malpartida de Cáceres, Hervás, Almoharín, Mon-

## Entre bromas y veras

### Oído a la caja

¿Ustedes han leído las declaraciones de Sánchez de Toca sobre la rehabilitación del régimen representativo? ¿Sí? Bueno y qué.

Pues que la emanación de las animaciones que informan al total conjunto del cuerpo nacional, graduándose este estado por la calidad de los civismos y por las estimas de su eficiencia, etc. etc., es sencillamente un puro camelo.

Y no es lo peor que ahora los prohombres de la política nos expliquen tan metafísicamente el porvenir de España en materia constitucional y parlamentaria, sino que el día que quieran aclarar su pasado, porque puedan o los dejen, entonces el Ku-Klux-Klam va a resultar una jota aragonesa.

Como este caso se dan pocos en libra. Un gachó que le tira a otro un muerdo en la mano y se lleva un dedo con una sortija que ha sido valorada en mil quinientas pesetas.

Que haya un tío con dentadura tal, si que es raro. Pero no lo es menos que un agente de policía tenga alhajas de ese valor.

Los que conocemos nosotros, no son de tanto lujo.

roy, etc. En algunos sitios como Almoharín, se han hecho por suscripción popular; en otros, como Carcaboso, por donativo de algún filántropo; en alguno, como Malpartida de Cáceres, mediante la honda preocupación y escrupuloso ahorro de pesetas, año tras año, hasta reunir la cantidad necesaria; pero estos casos son pocos, y el problema sigue en pie.

—¿...?  
—Si; mucho hay que confiar en la gran solución que, para las construcciones escolares, ha facilitado la Caja Extremeña de Previsión Social con sus préstamos a largo plazo de amortización y módico interés.

Tengo noticias de que son muchos los pueblos que han solicitado esos préstamos, que en algunos, como Almoharín y Talaván, se hallan en vías de realización. Si los pueblos se dan cuenta de la importancia y de la facilidad de esos préstamos, seguramente en poco tiempo, tendremos en casi todos los pueblos locales higiénicos y pedagógicos, y la Caja Extremeña, así como la Prensa que tan valiosamente ayuda en estos problemas, podrán legítimamente envanecerse de haber realizado una de las obras más interesantes que necesita esta provincia.

Con esto terminó nuestra conversación con el señor Vega y Relea, del cual nos despedimos pensando que es preciso ir unánimemente al engrandecimiento de la escuela nacional, único recurso, eficazísimo y sin embargo aun no tocado en serio, para la regeneración del país.

## Las subsistencias en Cáceres

### Insistimos en que es injustificada el alza de las harinas y por lo tanto, no debe subir el pan

#### Algunos comentarios con datos razonables

En prueba de absoluta imparcialidad, condición precisa para no dejarse arrebatar de la primera impresión, publicamos días pasados las cartas que nos enviaron los fabricantes de harinas señores Fernández y González, como contestación y aclaración a un concepto que apareció en nuestras columnas al hablar de la última reunión celebrada por la Junta Provincial de Abastecimientos.

Decíamos entonces, que considerábamos injustificada la subida de precio en la saca de harina y añadíamos al comentar brevemente la carta del señor Fernández, que tal impresión no era nuestra, sino recogida de personas técnicas en la materia.

Hoy podemos exponer más claramente las razones que nos impulsaron a hacer tal afirmación.

El problema que se ha planteado en Cáceres y que absorbe la atención de las autoridades, es escuetamente, el siguiente: Las harinas han subido de precio; el pan tiene que subir también.

Si la consecuencia es lógica, cabe discutir el origen. Vease por qué.

Uno de los señores fabricantes de harinas de la localidad, compró por una sola vez al precio de 45 pesetas, los 100 kilos, el trigo que tenía en sus almacenes el Sindicato Católico; este señor harinero sabe que el precio que pagó por una sola vez es superior a los pre-

cios que tuvo el trigo y que hoy tampoco lo tiene.

A él, le convendría adquirir el trigo en aquellas condiciones, pero no puede valerse de la ocasión, para fijar el precio en definitiva.

El precio del trigo no se puede fijar tomando los precios máximos o mínimos, sino por el medio, compensativo de pérdidas o ganancias; y por el procedimiento seguido, los señores harineros no pueden llevar al convencimiento del público que su posición no sea injustificada para dar un precio en las harinas, que sirva de base para elevar el precio del pan en la misma proporción. Por que entonces, bastaría hacer una compra de trigo a precio elevado para que, tomándola como tipo y aún perdiendo en la compra unas pesetas, ganaran muchas más, provocando así el alza.

La Junta Central de Abastecimientos ordena que se tome el precio medio para fijar el de las harinas, según una fórmula que se fija en el Reglamento; dicha fórmula ha sido utilizada por los señores harineros, pero con el máximo de cotización en el trigo.

Y esta es la base falsa, porque la fanega de trigo la venden los labradores del término de Cáceres a 20 pesetas y aplicando la fórmula citada, resulta que el precio de la harina en los 100 kilos de trigo, es el de 51'60 pesetas y no el de 54 pesetas que es al que venden los señores harineros.

## FARMACIA Y DROGUERIA

del Licenciado **D. Julio Castellano Rubio**

Sucesor de García Liberal

GENERAL EZPONDA, núm. 3.—Teléfono, 217.—CACERES

## De la Presidencia

(POR TELEFONO)

### Despachando con Magaz

Madrid 15 (5 t.)—Esta mañana en la presidencia, el marqués de Magaz, despachó con los subsecretarios de Estado, Gobernación y Marina.

### Visita

El marqués de Magaz, después del despacho, recibió la visita del presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, general Orozco.—*Mencheta.*

## A la tierra del dólar Inglaterra gestiona un fuerte empréstito

Washington.—Se asegura que el principal objeto del viaje a los Estados Unidos del señor Montagu Normand, gobernador del Banco de Inglaterra, es negociar un empréstito, cuyo producto se destinaría a mantener a la libra esterlina.

El mundo financiero americano se muestra favorable a este empréstito. (Nacional).

**LEA La Montaña**